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BERUFSMATURITÄT [BM2] 

Ausrichtung « Wirtschaft & Dienstleistungen » 

Typ « Wirtschaft»  

1 Jahr Ausbildung, Vollzeit 

Zweisprachig (Deutsch/Französisch) 
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IHRE AUSBILDUNG 

Die kaufmännische Berufsmaturität Typ "Wirtschaft", der Königsweg für Kaufleute, ermöglicht es Ihnen, 

Ihre Allgemeinbildung zu vervollkommnen und die mit dem Beruf des Kaufmanns/der Kauffrau verbundene 

Theorie und Berufspraxis zu vertiefen. Die Maturität erkennt Sie in erster Linie als besonders qualifizierte 

Fachkraft an. Dieser Titel ist eng mit dem eidgenössischen Fähigkeitszeugnis (EFZ) verknüpft. Es ist also nicht 

möglich, ein eidgenössisches Berufsmaturitätszeugnis ohne EFZ zu erlangen.  

Der Unterricht findet jeweils Montag / Dienstag / Mittwoch / Donnerstag (ganze Tage) statt.  

Die Stundenzuweisung ist wie folgt:  

 

Total Lektionen Pro Woche 

GRUNDLAGENBEREICH 

Deutsch 160 4 

Französisch 200 5 

Englisch 200 5 

Mathematik 240 6 

SCHWERPUNKTBEREICH 

Finanz- und Rechnungswesen 160 4 

Wirtschaft und Recht 200 5 

ERGÄNZUNGSBEREICH 

Geschichte und Politik 120 3 

Technik und Umwelt 120 3 

Interdisziplinäre Projektarbeit 40 1 

Total der Lektionen 1440 36 
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IMMERSIVE AUSBILDUNG 

An der BFB haben Sie die Möglichkeit, einzelne Fächer in der anderen Sprache zu besuchen (Immersive 

Ausbildung). Das bedeutet, dass mit Ausnahme von Deutsch und Französisch auch einige oder alle anderen 

Fächer in der Partnersprache (in diesem Fall Französisch) belegt werden können. Für unsere Berufsschule 

bzw. für unser sogenanntes "immersives" BILI-Ausbildungskonzept haben wir uns für folgende 

Wahlmöglichkeiten entschieden: 

- Das Fach des Schwerpunktbereichs "Wirtschaft und Recht (W&R)" wird in der Partnersprache 

unterrichtet. Das sind insgesamt 200 Lektionen pro Jahr; 

 

- Das Fach aus dem Ergänzungsbereich "Geschichte und Politik" oder "Technik und Umwelt (T&E)" 

wird in der Partnersprache unterrichtet. Insgesamt 120 Lektionen pro Jahr;   

Das Grundlagenfach "Mathematik" könnte in Zukunft in der Partnersprache unterrichtet werden. Das 

sind insgesamt 280 Lektionen. 

Aus organisatorischen Gründen haben wir uns dafür entschieden, dass es nicht möglich ist, die 

zweisprachige Ausbildung im Laufe des Schuljahres aufzugeben. 

INTERNATIONALE ZERTIFIKATE / DIPLOME  

Personen, die eine mehrsprachige Berufsmaturität anstreben, können nicht von Sprachkursen oder -

prüfungen dispensiert werden.), gemäss Punkt Nr. 3.1 "Dispensation vom Unterrichtsbesuch und 

Prüfungsdispensation in einem Fach" der Weisung vom 1. Juni 2015 über die Organisation und 

Durchführung der Berufsmaturitätsprüfungen der Kantonalen Berufsmaturitätskommission des Kantons 

Bern (KBMK). 

AUFNAHMEBEDINGUNGEN  

ZULASSUNG OHNE AUFNAHMEPRÜFUNG: KAUFMÄNNISCHE ANGESTELLTE 

PROFIL E 

In das Semester der Berufsmaturitätsschule Typ Wirtschaft wird - ohne Aufnahmeprüfung - 

aufgenommen, wer im 5. Semester (Schulzeugnisse der kaufmännischen Lehre E-Profil) in den Fächern 

Deutsch, Französisch, Englisch, Wirtschaft und Gesellschaft (zählt doppelt!) einen Notendurchschnitt von 

mindestens 4.8 erreicht hat. Werden einzelne Fächer vor dem Ende der Grundbildung abgeschlossen, wird 

die Note des letzten Schulzeugnisses berücksichtigt.  

ZULASSUNG OHNE AUFNAHMEPRÜFUNG: KAUFMÄNNISCHE ANGESTELLTE 

PROFIL B 

In das Semester der Berufsmaturitätsschule Wirtschaft wird - ohne Aufnahmeprüfung - aufgenommen, 

wer im 5. Semester (Schulzeugnisse der kaufmännischen Lehre Profil B) in den Fächern Deutsch, 

Französisch, Wirtschaft und Gesellschaft (zählt doppelt!) einen Notendurchschnitt von mindestens 4.8 

erreicht hat. Werden einzelne Fächer vor dem Ende der Grundbildung abgeschlossen, wird die Note des 

letzten Schulzeugnisses berücksichtigt. Außerdem muss der/die Kandidat/in vor Beginn der Ausbildung 

über ein anerkanntes Englischdiplom verfügen. 
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BM2 - AUFNAHMEPRÜFUNG  

Wenn die Bedingungen nicht erfüllt sind, müssen alle Kandidatinnen und Kandidaten eine 

Aufnahmeprüfung in allen Fächern (Deutsch - Französisch - Englisch - Wirtschaft und Gesellschaft) 

ablegen, wobei Wirtschaft und Gesellschaft doppelt gezählt wird. Frühere Prüfungsserien können unter 

www.bfb-bielbienne.ch heruntergeladen werden. 

NIVEAU DER AUFNAHMEPRÜFUNG  

Das Niveau der Aufnahmeprüfung ist identisch mit dem Niveau der Fächer, die bis zum Ende des 5. 

Semesters für Kaufleute unterrichtet werden.  

GESUCH FÜR DISPENSATIONEN 

Einmal in der Berufsmaturität aufgenommen, können Dispensationen aufgrund von vorgängig 

erworbenen Sprachdiplomen oder vorgängiger Ausbildungen bewilligt werden. Die Diplome müssen im 

Original bis spätestens 2 Wochen nach Schulbeginn der Sprachlehrperson vorgewiesen und eine Kopie 

davon hiterlegt werden.  Dispensationsgesuche können nicht vor Beginn des Schuljahres bearbeitet 

werden, sondern müssen spätestens zwei Wochen nach Kursbeginn eingereicht werden. Vor Schulbeginn 

werden Dispensationen weder bearbeitet noch bewilligt.  

AN WEN RICHTET SICH DIESE AUSBILDUNG?  

Die Berufsmaturität Wirtschaft ermöglicht den prüfungsfreien Zugang zu den Fachhochschulen (FH), 

insbesondere zur Haute Ecole de Gestion (HEG). Zudem erleichtert sie den Zugang zu den Fachschulen für 

Wirtschaft, die auf höhere Berufsprüfungen oder eidgenössische Diplome (eidgenössischer Fachausweis 

"Spezialist/in im Finanz- und Rechnungswesen") vorbereiten. Seit kurzem ist es auch möglich, in die 

Pädagogische Hochschule BeJuNe einzutreten. 

SCHULGELD 

Studierende einer öffentlichen Berufsmaturitätsschule, die im Besitz eines eidgenössischen 

Fähigkeitszeugnisses sind, müssen kein Schulgeld bezahlen, sofern sie vor Beginn der Ausbildung zwei 

Jahre ununterbrochen im Kanton Bern wohnhaft gewesen sind. Studierende mit Wohnsitz ausserhalb des 

Kantons müssen in jedem Fall ein Schulgeld bezahlen. Mit einem offiziellen Gesuch beim Wohnsitzkanton 

kann die Übernahme der Ausbildungskosten und damit eine Bewilligung für das Absolvieren einer 

ausserkantonalen Berufsmaturität beantragt werden.   

WICHTIGE DATEN  

Frist für die Anmeldung :    15. Februar 2025  

Aufnahmeprüfung :    07. März 2025  

Beginn der Ausbildung :    11. August 2025  

Intensivwoche "Woche 6" :   02. Februar - 06. Februar 2026 

 

 

http://www.bfb-bielbienne.ch/
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ANMELDEVERFAHREN  

Die Anmeldung zur kaufmännischen Berufsmaturität erfolgt in drei Schritten. Sie umfasst eine erste Online-

Anmeldung auf unserer Website, das Einsenden der einverlangten Dokumente per Post sowie der 

Anmeldegebühr von CHF 150.00 (wird nicht zurückerstattet).  

Die drei Schritte, die Sie unternehmen müssen, um sich für die kaufmännische Berufsmaturität 

anzumelden:  

1. Hier geht’s zur Anmeldung: Aufschaltung ab 15.11.2024. 
 

2. Folgende Dokumente sind uns per Post bis am 15. Februar 2025 zukommen zu lassen:   
 

- Kopie des letzten Zeugnisses;  

- Original des Wohnsitznachweises;  

- Kopie der Quittung für die Anmeldegebühr. 
 

 
 

BFB - Bildung Formation Biel-Bienne  

Sekretariat der Grundbildung  

Robert Walser Platz 9  

Postfach 189  

CH-2501 Biel-Bienne 
 

3. Bitte überweisen Sie die Anmeldegebühr von CHF 150.00 wie folgt:  

(zahlbar bis zum 15. Februar 2025):  
 

IBAN: CH59 8080 8001 1905 0623 2; Raiffeisenbank Seeland 

Verein BFB-Bildung Formation Biel-Bienne 

2501 Biel-Bienne 

KONTAKT  

Bitte zögern Sie nicht, uns bei Fragen zu kontaktieren.  

Tel.: 032 328 30 65  

E-Mail: grundbildung@bfb-bielbienne.ch  

www.bfb-bielbienne.ch 

 

  

http://www.bfb-bielbienne.ch/
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BFB - Bildung Formation Biel-
Bienne 

Wirtschaftsschule 

Robert-Walser-Platz 9 

Postfach 189, 2501 Biel 

Tel. 032 328 30 65 

 


